

Los actos políticos de ayer

En el Gran Cinema y en el Frontón, radicales y federales, exponen su criterio conforme al momento político actual.

EN EL GRAN CINEMA

Expectación inusitada había despertado el anuncio del mitin que organizaba el partido republicano radical de Santander en el Gran Cinema y en el que habían de hacer uso de la palabra los diputados a Cortes por Castellón, Valencia y Las Palmas, don Vicens Cautos, don Juan Calot y don Rafael Guerra del Río.

Esta expectación se tradujo desde mucho antes de comenzar el acto en un lleno absoluto, viéndose ocupadas todas las localidades y en los palcos e incluso en butacas buen número de señoras y señores.

Las banderas de los distintos Comités provinciales se exhibían en la sala y cubrían el suelo al mismo tiempo que acomodaban al público elementos de la juventud radical.

El acto ha sido un alarde de organización, no faltar de detalle alguno y dándose cuantas facilidades requería el público.

DON ISIDRO MATEO GONZALEZ

Momentos antes de comenzar el acto los rumores que circulaban tomar cuerpo de realidad y se sabe que por causas imprevistas surgidas a última hora, no les ha sido posible desplazarse a Santander.

Al aparecer en el estrado la presidencia del acto y los oradores que en el mismo han de tomar parte son cariñosamente acogidos y una vez extinguido el rumor de los aplausos, don Isidro Mateo González comienza congratulándose del triunfo del 14 de abril, y dice que como él no pudo exteriorizar la alegría que siente por ello por haberse encontrado en aquella época delicado de salud, quiere rendir su homenaje, como así lo hace en algunos entornos de entusiasmo.

A continuación pone de manifiesto las preocupaciones de que eran objeto los concepciones de ideas progresivas durante la época de la monarquía a quien a todo se le veían valedores, porque al ir buscando el beneficio para el país, buscaban la ruina del régimen imperante, de la derecha y oprobiosa monarquía que se hundió por falta de sensibilidad política y por no saber ni contemporizar y armonizar la labor de los partidos políticos.

Aude a la extrema derecha e izquierda, de las que dice es necesario hacerlas vivir dentro del régimen democrático, pero sin salirse de él como lo vienen haciendo en ocasiones.

Refiriéndose de nuevo a la labor que es necesario llevar a cabo en los pueblos dice que debe ser respetada la personalidad del sacerdote siempre que no saque de las funciones inherentes a su profesión, e igualmente dice que deben ser respetados los derechos de los trabajadores y campesinos siempre que ellos respeten las leyes, ordenanzas e imperativos promulgados.

Terminó dirigiendo un saludo a los que van a sustituirle en el uso de la palabra, y haciendo un llamamiento a todos para que colaboren por el bien de la República.

DON ARTURO ARMENTA

Comienza diciendo que quizá decepcionado por que él no estaba señalado para tomar parte en este acto, sino que había llegado para asistir al mismo en calidad de espectador, pero que ante un requerimiento hecho no tenía más remedio que aceptar y que por lo tanto como hombre disciplinado, como son todos los que integran el partido radical, y ostentar por lo tanto el papel de sustituto.

Comienza diciendo lo que es y representa en el momento político actual el Partido Radical y dice que el mismo es la fidelidad a la República, al mismo tiempo que la sustentación y que ello lo ha demostrado respetando y cumpliendo todos los pactos contraídos con las restantes organizaciones políticas que se mueven dentro de la República y que en ésta hay un símbolo que le representa que es la figura de don Alejandro Lerroux como lo demuestra el que sin él nada se consigue y mucho menos colocándose enfrente de su figura (Aplausos).

Dice que el Partido Radical tiene la conciencia de la responsabilidad del régimen y que al apartarse del Gobierno, lo han hecho por un alto sentido de patriotismo, ya que estimaban que la permanencia en el Gobierno de ciertos elementos, aun habiendo sido nosotros los colaboradores en su implantación, en las

ACTUALES CIRCUNSTANCIAS

actuantes circunstancias podía ser un perjuicio para el mismo. Pero al apartarse del Gobierno—añade—no se retracta de la labor que está obligado a realizar.

Agrega que el Partido Radical forzosa e inevitablemente tiene que ser Poder.

El Partido Radical llevará al Gobierno la implantación de su programa, que es el más liberal, aun siendo el primer programa lanzado, porque en el mismo ha presidido siempre la constancia y la fe y así también el único que desde la oposición en los días heroicos en que la República pasaba un sueño supo mantener inhierta su bandera y ostentar la representación del republicanismo, acaso por que era el único que luchaba.

DON ISIDRO MATEO ORTEGA

La presencia del orador es acogida con una salva de aplausos y una vez hecho el silencio, comienza diciendo que va a llevar un hueso de don Alonso Velarde, imposibilitado de tomar parte en este acto por padecer una fuerte afección gripal. (En efecto, momentos antes el señor Velarde abandonó el escenario ligeramente indispuesto).

El Partido Radical ha sido siempre en los tiempos de antes el único partido revolucionario y ahora al llegar a las tareas gubernamentales para las que se encontraba suficientemente preparado y por comprender las realidades del país y buscar el engrandecimiento del mismo, poco menos se da a entender que es un partido reaccionario. No hay tal—argumenta—sino una completa comprensión que quizá no haya llegado al ánimo de todos los ciudadanos que no es lo mismo estar en la oposición que gobernar, pero si ese título de reaccionarios no quieren adjudicar, no tenemos el menor inconveniente en adornarnos con él (Ovación).

Se refiere a los republicanos de nuevo cuando, que son inconscientes que han venido adolorando a todas las imágenes y que aun en las actuales circunstancias preveían poner normas a que debían sujetarse y para ello añade que en la libertad de conciencia del partido republicano radical no existían ideales religiosos o antireligiosos, porque la única preocupación que ha presidido siempre su línea de conducta ha sido la de ver lo que podía ser beneficioso al país, antes implantando la República que era un ideal y al mismo tiempo una necesidad y ahora para laborar con ella y defenderla. (Aplausos).

LA LABOR DEL PARTIDO RADICAL

El orador traza a grandes rasgos el programa del partido radical y el porvenir que al mismo le está reservado e incidentalmente alude también al incidente de días pasados en la Cámara, promovido por las palabras del jefe del Gobierno, dirigiéndose a los radicales y por la sensibilidad muy lógica de éstos y refiriéndose a lo dicho igualmente por el señor Azaña, de que la labor política se hace en el Parlamento y no en la calle, el señor Guerra del Río se muestra conforme con esta apreciación.

Dice que la labor política es en la calle donde debe realizarse para contar con la confianza del pueblo, y sus electores no puede levantarse a hablar en la Cámara, sino que debe de comprender que lo más brillante es llegar a la comprensión de que debe retirarse. (Enorme ovación).

Refiriéndose a la salida del Poder de los ministros radicales, dice que al promoverse la crisis del primer Gobierno de la República motivada por la salida del mismo de los señores Alcalá Zamora y Manera, en una reunión celebrada por la Alianza Republicana, y a la que asistió juntamente con los señores Azaña, Honorato de Castro, Luis Doport y otros, se acordó que aún reconociendo la parte que habían tenido los socialistas para traer la República, su permanencia en el Poder podía ser perjudicial y había de constituirse un Gobierno netamente republicano, pues el país aun no se había sentido gobernado por ellos.

Así se acordó y cuál no sería la sorpresa cuando el señor Azaña constituía un Gobierno en el que continuaban los elementos socialistas.

Y la labor en la calle—argumenta de nuevo—es necesaria llevar una mayoría de opinión para que sean los resortes de la Cámara y por ello debe darse por terminada la labor de estas Cortes, que ya han cumplido con su misión al elaborar la Constitución y las leyes complementarias y ello deberá efectuarse, le guste o no le guste al señor Azaña. (Ovación).

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO

Republicanos montañeses, comienza diciendo, es para los viejos radicales un título de emoción al dirigir la palabra a la democracia santandereña. Los años pasados en lucha constante llevan grabados en nosotros el periodo álgido de la vida política y por ello cuando los radicales hablamos de Santander nos llega el recuerdo inmediato de que la partida de nacimiento del Partido Radical fué extendida en nuestra ciudad, y este saludo a la democracia lo hago extensivo con la máxima emoción a aquellos radicales que fueron padecidos de aquella bandera levantada el año 1908.

Desde niño, cuando aún estudiaba en la Universidad de Barcelona, me preocupé siempre del ideal republicano, acaso por haber nacido en el mismo y más tarde por propia convicción y en aquellos momentos de la adolescencia quería entrañablemente, era fervor el que sentía hacia la figura de don Nicolás Esteban, hasta el extremo de que cuando se encontró exiliado en París, diariamente le escribía contándole mis inquietudes y mis impresiones a las que tenía la atención de contestar. Todas estas cartas las conservo como joyas preciadas; pero en especial una en que contestándome a una misiva mía dolorida, en la que le daba cuenta de apreciaciones hechas sobre don Alejandro Lerroux, don Nicolás con su fino ironía me contestaba que no me extrañara, pues contra Lerroux conspiraban todos, monárquicos y republicanos.

Y sin embargo, año tras año se ha venido sosteniendo esta lucha absurda que sin embargo hizo forjar en el año 1909, aquel primer movimiento revolucionario en toda Cataluña, que a decir verdad no era sino un movimiento patrocinado por los catalanes que vertieron su sangre y su

LOS SOCIALISTAS EN EL PODER

El Partido Socialista, él mismo va dándose cuenta de lo que los radicales anunciamos, o sea que era necesario su alejamiento del Poder, incluso por un beneficio propio, pues han podido apreciar que con su permanencia en el Poder no encuentran la fuerza que antes tenían, que se les está marchando entre los dedos de la mano. (Ovación).

Se refiere igualmente a las fuerzas que van ingresando en el Partido Radical a los que dice que únicamente se les exige acatamiento a la disciplina del partido y buena voluntad para coaborar por el engrandecimiento de España y de la República.

Y la labor del señor Lerroux ha sido siempre la misma. Laborar por la República.

En los tiempos de la Dictadura los partidos políticos republicanos estaban divididos y fué el señor Lerroux el que llamó de puerta en puerta y correspondiendo la iniciativa al partido radical se conformó con ser en la lucha la infantería, la carne de cañón, y así lo comprendió don Marcelino Domingo en el banquete celebrado el 11 de febrero y que puede considerarse histórico por haber hecho profesión de fe republicana en el mismo el actual presidente de la República, en que al final del manifiesto que fué encargado de redactar comprendió toda la grandeza, toda la lealtad y el sacrificio que se imponía el partido radical.

Y una vez más al llegar el triunfo, el partido radical supo sacrificarse. En el primer Gobierno de la República le fueron asignadas dos carteras, en las que la influencia política era completamente nula, o sea que llegado el momento los invitados eran los que daban el tono a la República. (Ovación).

Refiriéndose a la labor de las derechas dice que procuran introducir la palanqueta para hacer fuerza por algún resquicio que queda abierto, pero que no lo lograrán pues en el momento en que su maniobra pueda suponer algún peligro para la República, todos los radicales nos uniremos con el resto de los republicanos para defenderla... (Ovación que impide oír el final del párrafo).

UNA COMIDA INTIMA

A mediodía, y en el Hotel Méjico, al igual que a la noche, obsequió el Comité local del Partido Radical con una comida íntima a don Rafael Guerra del Río y a su familia, a la que concurrieron unas veinte personas.

COMIENZA DICHIENDO QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE HABIA EN ESTA POBLACION DE LA CUAL TENIA GRANDES DESEOS POR CONOCERLA.

Dice que el programa de federalismo en España tuvo lugar en aquellas gloriosas jornadas de los comuneros de Castilla con la significativa derrota de Villalar.

Dice que la República federal no se ha implantado en España debido al pacto de alianza republicana que se estableció al advenimiento de la República.

El señor Marial hace una breve reseña histórica del Condado de Barcelona y dice que en la actualidad constantemente se pregunta si la República ha de caminar hacia la derecha o en cambio ha de dirigirse hacia la izquierda. Yo lealmente he de decir—agrega—que yo no conozco la verdadera situación ni el verdadero derrotero que se ha de seguir el pueblo español, pero tanto de muchos que alardean de ser federalistas como de otros muchos que se llaman izquierdistas y añejan por una España de carácter izquierdista he quedado sorprendido al ver como en contra de sus ideales han votado una ley que se titula de Defensa de la República. (Grandes aplausos).

Hace comentarios sobre la riqueza y la pobreza de España y dice que la riqueza del pueblo español está en el campo y en la virtud de los hombres.

Castilla—continúa—Castilla misma de que tanto se ha cantado hasta la saciedad no produce trigo suficiente para abastecer nuestra nación.

Hablando de la cuestión de las confederaciones hidrográficas, dice que Santander ha sido casi siempre la conciencia de las provincias españolas. Provincia a la que en los últimos días de la dictadura se le prometió el gran embalse del Ebro y solo se ha inundado unos cuantos campos.

Refiriéndose a la reforma agraria dice que esta no encontrará su solución con leyes sino con el cultivo de las tierras.

Dice que el único problema de la República es el campo.

Hace algunas consideraciones sobre la implantación en España de la República federal, y dice que en la actual constitución parece ser que Cataluña solo gozará este privilegio.

Y termina diciendo, refiriéndose al emblema de España, que si los partidos republicanos se han unido en principio para traer la República, que todos dieron en denominar la Niña, y se pusieron unidos en torno a ella para defender en sus primeros pasos, en estos momentos se discute entre todos y se disgregan las fuerzas en lugar de vestirlas de rosa, de blanco o de rojo, se la vestirá de negro. (Grandes aplausos).

TERMINA DICHIENDO, REFIRIENDOSE AL EMBLEMA DE ESPAÑA, QUE SI LOS PARTIDOS REPUBLICANOS SE HAN UNIDO EN PRINCIPIO PARA TRAER LA REPUBLICA, QUE TODOS DIERON EN DENOMINAR LA NIÑA, Y SE PUSIERON UNIDOS EN TORNO A ELLA PARA DEFENDER EN SUS PRIMEROS PASOS, EN ESTOS MOMENTOS SE DISCUTE ENTRE TODOS Y SE DISREGAN LAS FUERZAS EN LUGAR DE VESTIRLA DE ROSA, DE BLANCO O DE ROJO, SE LA VESTIRÁ DE NEGRO. (Grandes aplausos.)

DON MANUEL ARAUZ

Pasaron aquellos tiempos felices para los propagandistas—comienza diciendo—en los que el público con sus aplausos estaba predispuerto en aquel interés de toda España contra la monarquía, cuyo objetivo sólo era derrocar la monarquía para implantar un nuevo régimen.

Aquellos tiempos fáciles han pasado y nosotros en nuestras campañas de propaganda, jamás hemos ofrecido lo que no podíamos cumplir.

Los federales no hemos gobernado todavía, porque nuestra campaña no era para el pasado ni para el presente, sino para el futuro.

Dice que la austeridad propia de los hombres del Partido Federal y sus doctrinas en sus masas y sus organizaciones se dieron cuenta una vez llegada la República de que esta iba a ser defraudada.

El Partido Federal—sigue diciendo—en la última crisis no ha querido gobernar por no tolerar la Ley de Defensa de la República, que va contra todo espíritu democrático y por ese mismo motivo dimitió el señor Franchi su cargo de fiscal general de la República. (Grandes aplausos).

Es preciso preparar el partido republicano de mañana con una nueva reserva de republicanos españoles.

En el Partido Federal flota la bandera de la pura democracia, en los actuales momentos y por eso coincidimos a veces con los extremistas de la derecha y es que aquellos que antiguamente lo fueron todo y hoy se ven vejados, sienten el anhelo democrático.

Aún recuerdo—agrega—la sesión histórica de la Cámara en la que discutíéndose el asunto de los enclaves, la única minoría que se salvó de esa catástrofe fué, para honra nuestra, el Partido Federal.

Lanza duros ataques contra el señor Rebullido de quien dice que es uno de los muchos enclavistas que se sientan en la Cámara y que como no hay mal que por bien no venga, tratará con todos los respetos a las personas, pero atacará con toda la acritud política a aquellos que apropiándose de la investidura de diputado y debiendo el acta de concejal o donado a sus correligionarios, no han querido aceptar sus amarras y renunciar a sus cargos.

Refiriéndose al sentido más hincado, dice que España lo espera todo de un hombre y acepta esta idea para decir que el Partido Federal lo tiene en el jefe y que sólo sigue las sabias indicaciones de hombres valiosos y luchadores, pero termina su párrafo diciendo que los hombres son una cosa muy efímera en la ruta de los pueblos.

Señala que el caos del verdadero republicanismo en España es federal. El mundo se debate en estos momentos entre dos cosas que luchan encarnadamente, el criterio individualista y el criterio socialista: la Bastilla y Moscú.

Termina diciendo y recomendando a todos los hombres no han de permanecer inactivos y es necesario que se alistara cualquier partido político, pero que la patria hoy exige que los hombres actúen, prestando a la nación su mentalidad y su acción, como lo hicieron aquellos hombres que en la mañana del 12 de abril derribaron a la monarquía. (Grandes aplausos).

DON MANUEL HILARIO AYUSO

En último lugar dirigió la palabra el diputado a Cortes señor Ayuso, quien en brillantísimos párrafos, que por apremios de espacio no podemos transcribir, hizo una elocuente apología de las doctrinas del partido federal, que fueron subrayados con calorosos aplausos.

Resumió el acto el presidente del partido local señor Orallo, quien al terminar su breve discurso fué igualmente ovacionado.

Se refiere igualmente a las fuerzas que van ingresando en el Partido Radical a los que dice que únicamente se les exige acatamiento a la disciplina del partido y buena voluntad para coaborar por el engrandecimiento de España y de la República.

Y la labor del señor Lerroux ha sido siempre la misma. Laborar por la República.

En los tiempos de la Dictadura los partidos políticos republicanos estaban divididos y fué el señor Lerroux el que llamó de puerta en puerta y correspondiendo la iniciativa al partido radical se conformó con ser en la lucha la infantería, la carne de cañón, y así lo comprendió don Marcelino Domingo en el banquete celebrado el 11 de febrero y que puede considerarse histórico por haber hecho profesión de fe republicana en el mismo el actual presidente de la República, en que al final del manifiesto que fué encargado de redactar comprendió toda la grandeza, toda la lealtad y el sacrificio que se imponía el partido radical.

Y una vez más al llegar el triunfo, el partido radical supo sacrificarse. En el primer Gobierno de la República le fueron asignadas dos carteras, en las que la influencia política era completamente nula, o sea que llegado el momento los invitados eran los que daban el tono a la República. (Ovación).

Refiriéndose a la labor de las derechas dice que procuran introducir la palanqueta para hacer fuerza por algún resquicio que queda abierto, pero que no lo lograrán pues en el momento en que su maniobra pueda suponer algún peligro para la República, todos los radicales nos uniremos con el resto de los republicanos para defenderla... (Ovación que impide oír el final del párrafo).

UNA COMIDA INTIMA

A mediodía, y en el Hotel Méjico, al igual que a la noche, obsequió el Comité local del Partido Radical con una comida íntima a don Rafael Guerra del Río y a su familia, a la que concurrieron unas veinte personas.

COMIENZA DICHIENDO QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE HABIA EN ESTA POBLACION DE LA CUAL TENIA GRANDES DESEOS POR CONOCERLA.

Dice que el programa de federalismo en España tuvo lugar en aquellas gloriosas jornadas de los comuneros de Castilla con la significativa derrota de Villalar.

Dice que la República federal no se ha implantado en España debido al pacto de alianza republicana que se estableció al advenimiento de la República.

El señor Marial hace una breve reseña histórica del Condado de Barcelona y dice que en la actualidad constantemente se pregunta si la República ha de caminar hacia la derecha o en cambio ha de dirigirse hacia la izquierda. Yo lealmente he de decir—agrega—que yo no conozco la verdadera situación ni el verdadero derrotero que se ha de seguir el pueblo español, pero tanto de muchos que alardean de ser federalistas como de otros muchos que se llaman izquierdistas y añejan por una España de carácter izquierdista he quedado sorprendido al ver como en contra de sus ideales han votado una ley que se titula de Defensa de la República. (Grandes aplausos).

Hace comentarios sobre la riqueza y la pobreza de España y dice que la riqueza del pueblo español está en el campo y en la virtud de los hombres.

Castilla—continúa—Castilla misma de que tanto se ha cantado hasta la saciedad no produce trigo suficiente para abastecer nuestra nación.

Hablando de la cuestión de las confederaciones hidrográficas, dice que Santander ha sido casi siempre la conciencia de las provincias españolas. Provincia a la que en los últimos días de la dictadura se le prometió el gran embalse del Ebro y solo se ha inundado unos cuantos campos.

Refiriéndose a la reforma agraria dice que esta no encontrará su solución con leyes sino con el cultivo de las tierras.

Dice que el único problema de la República es el campo.

Hace algunas consideraciones sobre la implantación en España de la República federal, y dice que en la actual constitución parece ser que Cataluña solo gozará este privilegio.

Y termina diciendo, refiriéndose al emblema de España, que si los partidos republicanos se han unido en principio para traer la República, que todos dieron en denominar la Niña, y se pusieron unidos en torno a ella para defender en sus primeros pasos, en estos momentos se discute entre todos y se disgregan las fuerzas en lugar de vestirlas de rosa, de blanco o de rojo, se la vestirá de negro. (Grandes aplausos).

DON MANUEL ARAUZ

Pasaron aquellos tiempos felices para los propagandistas—comienza diciendo—en los que el público con sus aplausos estaba predispuerto en aquel interés de toda España contra la monarquía, cuyo objetivo sólo era derrocar la monarquía para implantar un nuevo régimen.

Aquellos tiempos fáciles han pasado y nosotros en nuestras campañas de propaganda, jamás hemos ofrecido lo que no podíamos cumplir.

Los federales no hemos gobernado todavía, porque nuestra campaña no era para el pasado ni para el presente, sino para el futuro.

Dice que la austeridad propia de los hombres del Partido Federal y sus doctrinas en sus masas y sus organizaciones se dieron cuenta una vez llegada la República de que esta iba a ser defraudada.

El Partido Federal—sigue diciendo—en la última crisis no ha querido gobernar por no tolerar la Ley de Defensa de la República, que va contra todo espíritu democrático y por ese mismo motivo dimitió el señor Franchi su cargo de fiscal general de la República. (Grandes aplausos).

Es preciso preparar el partido republicano de mañana con una nueva reserva de republicanos españoles.

En el Partido Federal flota la bandera de la pura democracia, en los actuales momentos y por eso coincidimos a veces con los extremistas de la derecha y es que aquellos que antiguamente lo fueron todo y hoy se ven vejados, sienten el anhelo democrático.

Aún recuerdo—agrega—la sesión histórica de la Cámara en la que discutíéndose el asunto de los enclaves, la única minoría que se salvó de esa catástrofe fué, para honra nuestra, el Partido Federal.

Lanza duros ataques contra el señor Rebullido de quien dice que es uno de los muchos enclavistas que se sientan en la Cámara y que como no hay mal que por bien no venga, tratará con todos los respetos a las personas, pero atacará con toda la acritud política a aquellos que apropiándose de la investidura de diputado y debiendo el acta de concejal o donado a sus correligionarios, no han querido aceptar sus amarras y renunciar a sus cargos.

Refiriéndose al sentido más hincado, dice que España lo espera todo de un hombre y acepta esta idea para decir que el Partido Federal lo tiene en el jefe y que sólo sigue las sabias indicaciones de hombres valiosos y luchadores, pero termina su párrafo diciendo que los hombres son una cosa muy efímera en la ruta de los pueblos.

Señala que el caos del verdadero republicanismo en España es federal. El mundo se debate en estos momentos entre dos cosas que luchan encarnadamente, el criterio individualista y el criterio socialista: la Bastilla y Moscú.

Termina diciendo y recomendando a todos los hombres no han de permanecer inactivos y es necesario que se alistara cualquier partido político, pero que la patria hoy exige que los hombres actúen, prestando a la nación su mentalidad y su acción, como lo hicieron aquellos hombres que en la mañana del 12 de abril derribaron a la monarquía. (Grandes aplausos).

DON MANUEL HILARIO AYUSO

En último lugar dirigió la palabra el diputado a Cortes señor Ayuso, quien en brillantísimos párrafos, que por apremios de espacio no podemos transcribir, hizo una elocuente apología de las doctrinas del partido federal, que fueron subrayados con calorosos aplausos.

Resumió el acto el presidente del partido local señor Orallo, quien al terminar su breve discurso fué igualmente ovacionado.

Se refiere igualmente a las fuerzas que van ingresando en el Partido Radical a los que dice que únicamente se les exige acatamiento a la disciplina del partido y buena voluntad para coaborar por el engrandecimiento de España y de la República.

Y la labor del señor Lerroux ha sido siempre la misma. Laborar por la República.

En los tiempos de la Dictadura los partidos políticos republicanos estaban divididos y fué el señor Lerroux el que llamó de puerta en puerta y correspondiendo la iniciativa al partido radical se conformó con ser en la lucha la infantería, la carne de cañón, y así lo comprendió don Marcelino Domingo en el banquete celebrado el 11 de febrero y que puede considerarse histórico por haber hecho profesión de fe republicana en el mismo el actual presidente de la República, en que al final del manifiesto que fué encargado de redactar comprendió toda la grandeza, toda la lealtad y el sacrificio que se imponía el partido radical.

Y una vez más al llegar el triunfo, el partido radical supo sacrificarse. En el primer Gobierno de la República le fueron asignadas dos carteras, en las que la influencia política era completamente nula, o sea que llegado el momento los invitados eran los que daban el tono a la República. (Ovación).

Refiriéndose a la labor de las derechas dice que procuran introducir la palanqueta para hacer fuerza por algún resquicio que queda abierto, pero que no lo lograrán pues en el momento en que su maniobra pueda suponer algún peligro para la República, todos los radicales nos uniremos con el resto de los republicanos para defenderla... (Ovación que impide oír el final del párrafo).

UNA COMIDA INTIMA

A mediodía, y en el Hotel Méjico, al igual que a la noche, obsequió el Comité local del Partido Radical con una comida íntima a don Rafael Guerra del Río y a su familia, a la que concurrieron unas veinte personas.

COMIENZA DICHIENDO QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE HABIA EN ESTA POBLACION DE LA CUAL TENIA GRANDES DESEOS POR CONOCERLA.

Dice que el programa de federalismo en España tuvo lugar en aquellas gloriosas jornadas de los comuneros de Castilla con la significativa derrota de Villalar.

Dice que la República federal no se ha implantado en España debido al pacto de alianza republicana que se estableció al advenimiento de la República.

El señor Marial hace una breve reseña histórica del Condado de Barcelona y dice que en la actualidad constantemente se pregunta si la República ha de caminar hacia la derecha o en cambio ha de dirigirse hacia la izquierda. Yo lealmente he de decir—agrega—que yo no conozco la verdadera situación ni el verdadero derrotero que se ha de seguir el pueblo español, pero tanto de muchos que alardean de ser federalistas como de otros muchos que se llaman izquierdistas y añejan por una España de carácter izquierdista he quedado sorprendido al ver como en contra de sus ideales han votado una ley que se titula de Defensa de la República. (Grandes aplausos).

Hace comentarios sobre la riqueza y la pobreza de España y dice que la riqueza del pueblo español está en el campo y en la virtud de los hombres.

Castilla—continúa—Castilla misma de que tanto se ha cantado hasta la saciedad no produce trigo suficiente para abastecer nuestra nación.

Hablando de la cuestión de las confederaciones hidrográficas, dice que Santander ha sido casi siempre la conciencia de las provincias españolas. Provincia a la que en los últimos días de la dictadura se le prometió el gran embalse del Ebro y solo se ha inundado unos cuantos campos.

Refiriéndose a la reforma agraria dice que esta no encontrará su solución con leyes sino con el cultivo de las tierras.

Dice que el único problema de la República es el campo.

Hace algunas consideraciones sobre la implantación en España de la República federal, y dice que en la actual constitución parece ser que Cataluña solo gozará este privilegio.

Y termina diciendo, refiriéndose al emblema de España, que si los partidos republicanos se han unido en principio para traer la República, que todos dieron en denominar la Niña, y se pusieron unidos en torno a ella para defender en sus primeros pasos, en estos momentos se discute entre todos y se disgregan las fuerzas en lugar de vestirlas de rosa, de blanco o de rojo, se la vestirá de negro. (Grandes aplausos).

DON MANUEL ARAUZ

Pasaron aquellos tiempos felices para los propagandistas—comienza diciendo—en los que el público con sus aplausos estaba predispuerto en aquel interés de toda España contra la monarquía, cuyo objetivo sólo era derrocar la monarquía para implantar un nuevo régimen.

Aquellos tiempos fáciles han pasado y nosotros en nuestras campañas de propaganda, jamás hemos ofrecido lo que no podíamos cumplir.

Los federales no hemos gobernado todavía, porque nuestra campaña no era para el pasado ni para el presente, sino para el futuro.

Dice que la austeridad propia de los hombres del Partido Federal y sus doctrinas en sus masas y sus organizaciones se dieron cuenta una vez llegada la República de que esta iba a ser defraudada.

El Partido Federal—sigue diciendo—en la última crisis no ha querido gobernar por no tolerar la Ley de Defensa de la República, que va contra todo espíritu democrático y por ese mismo motivo dimitió el señor Franchi su cargo de fiscal general de la República. (Grandes aplausos).

Es preciso preparar el partido republicano de mañana con una nueva reserva de republicanos españoles.

En el Partido Federal flota la bandera de la pura democracia, en los actuales momentos y por eso coincidimos a veces con los extremistas de la derecha y es que aquellos que antiguamente lo fueron todo y hoy se ven vejados, sienten el anhelo democrático.

Aún recuerdo—agrega—la sesión histórica de la Cámara en la que discutíéndose el asunto de los enclaves, la única minoría que se salvó de esa catástrofe fué, para honra nuestra, el Partido Federal.

Lanza duros ataques contra el señor Rebullido de quien dice que es uno de los muchos enclavistas que se sientan en la Cámara y que como no hay mal que por bien no venga, tratará con todos los respetos a las personas, pero atacará con toda la acritud política a aquellos que apropiándose de la investidura de diputado y debiendo el acta de concejal o donado a sus correligionarios, no han querido aceptar sus amarras y renunciar a sus cargos.

Refiriéndose al sentido más hincado, dice que España lo espera todo de un hombre y acepta esta idea para decir que el Partido Federal lo tiene en el jefe y que sólo sigue las sabias indicaciones de hombres valiosos y luchadores, pero termina su párrafo diciendo que los hombres son una cosa muy efímera en la ruta de los pueblos.

Señala que el caos del verdadero republicanismo en España es federal. El mundo se debate en estos momentos entre dos cosas que luchan encarnadamente, el criterio individualista y el criterio socialista: la Bastilla y Moscú.

Termina diciendo y recomendando a todos los hombres no han de permanecer inactivos y es necesario que se alistara cualquier partido político, pero que la patria hoy exige que los hombres actúen, prestando a la nación su mentalidad y su acción, como lo hicieron aquellos hombres que en la mañana del 12 de abril derribaron a la monarquía. (Grandes aplausos).

DON MANUEL HILARIO AYUSO

En último lugar dirigió la palabra el diputado a Cortes señor Ayuso, quien en brillantísimos párrafos, que por apremios de espacio no podemos transcribir, hizo una elocuente apología de las doctrinas del partido federal, que fueron subrayados con calorosos aplausos.

Resumió el acto el presidente del partido local señor Orallo, quien al terminar su breve discurso fué igualmente ovacionado.

COMIENZA DICHIENDO QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE HABIA EN ESTA POBLACION DE LA CUAL TENIA GRANDES DESEOS POR CONOCERLA.

Dice que el programa de federalismo en España tuvo lugar en aquellas gloriosas jornadas de los comuneros de Castilla con la significativa derrota de Villalar.

Dice que la República federal no se ha implantado en España debido al pacto de alianza republicana que se estableció al advenimiento de la República.

El señor Marial hace una breve reseña histórica del Condado de Barcelona y dice que en la actualidad constantemente se pregunta si la República ha de caminar hacia la derecha o en cambio ha de dirigirse hacia la izquierda. Yo lealmente he de decir—agrega—que yo no conozco la verdadera situación ni el verdadero derrotero que se ha de seguir el pueblo español, pero tanto de muchos que alardean de ser federalistas como de otros muchos que se llaman izquierdistas y añejan por una España de carácter izquierdista he quedado sorprendido al ver como en contra de sus ideales han votado una ley que se titula de Defensa de la República. (Grandes aplausos).

Hace comentarios sobre la riqueza y la pobreza de España y dice que la riqueza del pueblo español está en el campo y en la virtud de los hombres.

Castilla—continúa—Castilla misma de que tanto se ha cantado hasta la saciedad no produce trigo suficiente para abastecer nuestra nación.

Hablando de la cuestión de las confederaciones hidrográficas, dice que Santander ha sido casi siempre la conciencia de las provincias españolas. Provincia a la que en los últimos días de la dictadura se le prometió el gran embalse del Ebro y solo se ha inundado unos cuantos campos.

Refiriéndose a la reforma agraria dice que esta no encontrará su solución con leyes sino con el cultivo de las tierras.

Dice que el único problema de la República es el campo.

Hace algunas consideraciones sobre la implantación en España de la República federal, y dice que en la actual constitución parece ser que Cataluña solo gozará este privilegio.

Y termina diciendo, refiriéndose al emblema de España, que si los partidos republicanos se han unido en principio para traer la República, que todos dieron en denominar la Niña, y se pusieron unidos en torno a ella para defender en sus primeros pasos, en estos momentos se discute entre todos y se disgregan las fuerzas en lugar de vestirlas de rosa, de blanco o de rojo, se la vestirá de negro. (Grandes aplausos).

DON MANUEL ARAUZ

Pasaron aquellos tiempos felices para los propagandistas—comienza diciendo—en los que el público con sus aplausos estaba predispuerto en aquel interés de toda España contra la monarquía, cuyo objetivo sólo era derrocar la monarquía para implantar un nuevo régimen.

Aquellos tiempos fáciles han pasado y nosotros en nuestras campañas de propaganda, jamás hemos ofrecido lo que no podíamos cumplir.

Los federales no hemos gobernado todavía, porque nuestra campaña no era para el pasado ni para el presente, sino para el futuro.

Dice que la austeridad propia de los hombres del Partido Federal y sus doctrinas en sus masas y sus organizaciones se dieron cuenta una vez llegada la República de que esta iba a ser defraudada.

El Partido Federal—sigue diciendo—en la última crisis no ha querido gobernar por no tolerar la Ley de Defensa de la República, que va contra todo espíritu democrático y por ese mismo motivo dimitió el señor Franchi su cargo de fiscal general de la República. (Grandes aplausos).

Es preciso preparar el partido republicano de mañana con una nueva reserva de republicanos españoles.

En el Partido Federal flota la bandera de la pura democracia, en los actuales momentos y por eso coincidimos a veces con los extremistas de la derecha y es que aquellos que antiguamente lo fueron todo y hoy se ven vejados, sienten el anhelo democrático.

Aún recuerdo—agrega—la sesión histórica de la Cámara en la que discutíéndose el asunto de los enclaves, la única minoría que se salvó de esa catástrofe fué, para honra nuestra, el Partido Federal.

Lanza duros ataques contra el señor Rebullido de quien dice que es uno de los muchos enclavistas que se sientan en la Cámara y que como no hay mal que por bien no venga, tratará con todos los respetos a las personas, pero atacará con toda la acritud política a aquellos que apropiándose de la investidura de diputado y debiendo el acta de concejal o donado a sus correligionarios, no han querido aceptar sus amarras y renunciar a sus cargos.

Refiriéndose al sentido más hincado, dice que España lo espera todo de un hombre y acepta esta idea para decir que el Partido Federal lo tiene en el jefe y que sólo sigue las sabias indicaciones de hombres valiosos y luchadores, pero termina su párrafo diciendo que los hombres son una cosa muy efímera en la ruta de los pueblos.

Señala que el caos del verdadero republicanismo en España es federal. El mundo se debate en estos momentos entre dos cosas que luchan encarnadamente, el criterio individualista y el criterio socialista: la Bastilla y Moscú.

Termina diciendo y recomendando a todos los hombres no han de permanecer inactivos y es necesario que se alistara cualquier partido político, pero que la patria hoy exige que los hombres actúen, prestando a la nación su mentalidad y su acción, como lo hicieron aquellos hombres que en la mañana del 12 de abril derribaron a la monarquía. (Grandes aplausos).

DON MANUEL HILARIO AYUSO

En último lugar dirigió la palabra el diputado a Cortes señor Ayuso, quien en brillantísimos párrafos, que por apremios de espacio no podemos transcribir, hizo una elocuente apología de las doctrinas del partido federal, que fueron subrayados con calorosos aplausos.

Resumió el acto el presidente del partido local señor Orallo, quien al terminar su breve discurso fué igualmente ovacionado.

COMIENZA DICHIENDO QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE HABIA EN ESTA POBLACION DE LA CUAL TENIA GRANDES DESEOS POR CONOCERLA.

Dice que el programa de federalismo en España tuvo lugar en aquellas gloriosas jornadas de los comuneros de Castilla con la significativa derrota de Villalar.

Dice que la República federal no se ha implantado en España debido al pacto de alianza republicana que se estableció al advenimiento de la República.

El señor Marial hace una breve reseña histórica del Condado de Barcelona y dice que en la actualidad constantemente se pregunta si la República ha de caminar hacia la derecha o en cambio ha de dirigirse hacia la izquierda. Yo lealmente he de decir—agrega—que yo no conozco la verdadera situación ni el verdadero derrotero que se ha de seguir el pueblo español, pero tanto de muchos que alardean de ser federalistas como de otros muchos que se llaman izquierdistas y añejan por una España de carácter izquierdista he quedado sorprendido al ver como en contra de sus ideales han vot

Deportes

FUTBOL

En los Campos de Sport.

El Racing vence al Donostia por 2 a 1.

UN PRIMER TIEMPO BUENO Y UN SEGUNDO GHIS

El que más y el que menos de los aficionados entre los que inclinamos a los donostiarras, consideraba el partido jugado ayer en el Sardinero entre el Donostia y el Racing, empresa fácil para éste, cosa que en la práctica estuvo muy lejos.

Sobre el papel, sobre el campo y sobre donde ustedes quieran, el Donostia se presentaba con la baja de algunos de sus titulares con un handicap grandísimo. En cambio, el Racing, sobre el papel presentaba una alineación casi ideal. Así y todo, nadie dudó antes del partido que el Racing no aplastase al Donostia.

Y más tarde, cuando ya sobre el terreno estaban los equipos, se confirmaron estas creencias, ya que el Racing fogoso y compenetrado dibujaba sus avances en jugadas maravillosas, de atrás a adelante.

¿Qué veinte minutos! Es más que media hora del primer tiempo, en la que los medios, sin gran esfuerzo con un poco entusiasmo servían el balón para que los delanteros profundizaran en el ataque, tirando bien a goal y estrechando a la defensa contraria, que obró algunas veces con más suerte que acierto.

Beristain dando la sensación de sus mejores tiempos por sus acertadas intervenciones salvó de un «score» asegurador, que por juego mereció el Racing.

No obstante, a pesar de la espléndida labor de Beristain en la portería, y Iruñe en la defensa, la delantera del Racing impetuosa, obligó a ceder córners frecuentemente y marcó dos goles de excelente ejecución.

UNA SEGUNDA PARTE FATAL

—En esta segunda parte, verá usted—nos decía uno que creía igual que nosotros que el Racing sabe jugar mejor—como el Racing nos recuerda aquello de Atocha, y más con un Donostia falto de fogosidad y entusiasmo.

—Sí, sí. Por poco hacemos tablas. Aquel segundo tiempo fué un desastre. La línea de medios aplomada por completo iba de desacierto en desacierto. Baragaño no cortaba y de servir, servía a algún contrario. García ni aun eso. Lento, fallando, la debacle en los medios. Ibarra era el menos malo.

¿Qué pasó? ¿Desorientación? ¿Falta de fondo? Quizá fuera esto.

No sabemos más que las dos cosas se hicieron dueñas de la voluntad de los medios y los donostiarras sobre todo Ayestarán y Marculeta se hacían dueños de la situación.

La defensa del Racing, Ceballos, Guiruchaga, sobre todo aquel despejaban y por último procuraban servir a los delanteros que tenían que bajar demasiado por falta de los medios.

De vez en cuando Loredo, Oscar y Cisco creaban momentos peligrosos a Beristain, Iruñe y Pérez, terminando por descompartar a estos dos últimos, que mandaban balones a córner y hasta remataban sobre su propia meta.

Pero el «score» no sufría alteración. Telete que tuvo dos magníficas ocasiones falló, falló cuando parecía imposible fallar aquel córner de Cisco que mandó a las nubes y aquel balón que Loredo le

goal muy mal. Después de Bienzobas, Peña el extremo izquierdo jugó bien.

En los medios durante el primer tiempo hubo bastante desorientación, falta de acoplamiento y el único que hizo algo fué Ayestarán que sirvió bien al ala izquierda reconociendo que por la derecha no adelantaba nada a pesar que era la parte más débil del Racing.

Marculeta tuvo a Loredo que le fué una sombra constante y no jugó hasta que en el segundo tiempo se vió un poco suelto. De la defensa el mejor, Iruñe que hizo un partido despejando valiente sobre todo en el primer tiempo.

Pérez flojea bastante y además tomó bastante respeto a Oscar y en el segundo tiempo el desconcierto en él fué completo. Bien Beristain bajo el marco hizo un gran partido y el Iruñe y P. Bienzobas fueron los mejores del Donostia.

EL RACING

El Racing jugó un primer tiempo que fué sol y sombra, más de lo primero que de lo segundo.

En cambio jugó un segundo tiempo que fué sombra y maia durante los cuarenta y cinco minutos.

Durante el tiempo de sol y contra viento hubo juego, avances dibujados en la delantera porque los medios servían sino muy bien, regular y la defensa era firme y segura.

En los tiempos de sombra flojearon los medios y la delantera ligó menos, dando lugar a que se impusieran los contrarios.

En la delantera del Racing el alma fué sin discusión Loredo, que hizo un partido completo y el que cuando los medios no servían bajaba a por balones. Loredo rápido, bullicioso, celebró con Oscar y Cisco para ganar el partido.

Telete estuvo codicioso, con una voluntad grandísima; pero a Telete ayer todo le salía mal. Tuvo muy poca suerte. Santi sigue sin destacarse, sobre todo cuando la jugada obliga a ser rápido para servir.

En los medios Baragaño jugaba su primer partido, que hizo bueno en el primer

Primera División.

Athletic 4. Español 0

San Mamés registró regular entrada y el equipo local fallaron Biasco y la línea media.

Ambos equipos desarrollaron un juego flojo terminando la primera mitad con dos cero logrados por Chirri e Iraragorri, y otros dos en la segunda, de los que fueron autores Roberto al rematar un córner y Gorostiza de penalty.

Alavés 3. Asenas 1

Vitoria.—El encuentro fué de dominio del equipo local, terminando la primera parte con el resultado de 1-0 a su favor, logrado por Jarnito, y en la segunda mitad Sañudug logró dos más para su equipo.

Barcelona 3. Valencia 2.

Barcelona.—La primera mitad fué de dominio del equipo forastero, que consiguió dos tantos por mediación de Vilanova y Picó por cero de los catalanes.

En este primer tiempo se lesionó el defensa Mas, jugando el Barcelona el resto del encuentro con diez jugadores y reaccionando en la segunda mitad consiguió marcar tres tantos.

Iran 1. Madrid 1.

Iran.—El encuentro fué sumamente reñido y a ambos equipos les fué anulado un goal y el equipo fronterizo se supo aprovechar un penalty con que fueron castigados los madrileños.

El partido terminó con empate a uno.

PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	16	10	6	0	35	13	26
Athletic	16	11	3	2	46	19	25
Barcelona	16	9	3	4	37	25	21
Racing	16	6	5	5	34	35	17
Español	16	6	1	9	29	33	13
Valencia	16	5	3	8	32	42	13
Arenas	16	5	3	8	29	40	13
Donostia	16	6	0	10	33	33	12
Unión de Irún	16	4	3	9	23	41	11
Alavés	16	4	1	11	27	39	9

Lotería Nacional.

Premiado con 150.000 pesetas Número 20.346 Valencia
Premiado con 80.000 pesetas. Número 32.903 Madrid
Premiado con 65.000 pesetas. Número 8.763 Palencia
Premiado con 25.000 pesetas, Número 24.289 Madrid;

Premiados con 3.000 pesetas

30.026 Barcelona; 22.594 Madrid-Barcelona; 16.221 Bilbao; 7.776 Madrid; 37.898 Madrid; 35.976 Granada

CENTENA

116 450 270 053 661 660 554 118 126
501 651 933 339 699 572 250 847 874
887 183 9 7 911 011 998 209 593 580
791 741 281

MIL

006 199 401 628 719 483 123 335 476
988 095 999 029 056 574 820 899 213
486 735 117 927 721

DOS MIL

412 062 691 405 075 408 214 667 991
489 273 190 153 413 087 638 131 170
207 135 343 929 047

TRES MIL

076 887 773 332 457 270 101 213 808
055 932 168 571 557 704 563 378 294
195 929 144

CUATRO MIL

270 101 223 060 850 479 736 021 341
541 272 512 286 277 542 019 769 060
950 489 921 929 144 783 025 474 161
576 562 874

CINCO MIL

349 145 046 381 126 377 929 434 941
072 327 313 474 984 907 015 058 155
034 394 902 033 970

SEIS MIL

200 827 435 177 995 928 098 423 982
551 568 259 982 515 037 857 249 132
005 805 756 986 467 844 051 271 601
721 830 860 970

SIETE MIL

845 402 603 591 305 024 928 734 341
841 788 561 843 672 343 606 263 891
581 521 115 752

OCHO MIL

822 554 142 460 718 788 135 819 939
580 732 334 466 349 785 289 721 436
206 585 602 057 333 109 889 165 454

097 281 265 050 809 691 687 909 409

VEINTIDOS MIL

669 297 011 875 914 003 707 242 213
722 748 492 920 367 852 904 564 283
188 627 729 130 506 743 890 398 749

VEINTITRES MIL

353 423 388 618 670 222 6 1 850 286
247 505 384 702 088 528 562 869 028
3927 824 135 113 974 494 942 223 360
3366 953 712 037 902 253

VEINTICUATRO MIL

252 992 975 478 569 518 411 397 976
854 640 516 663 700 621 554 567 698
092 196 975 725 450 737 189 763 711
446 334 809 473

VEINTICINCO MIL

121 277 375 202 228 984 294 708 301
226 399 462 972 275 906 393 561 614
738 669 102 232 409 042 795 743 833
455 996 929 934

VEINTISEIS MIL

723 411 174 646 525 401 786 605 129
323 670 677 949 236 752 724 565 384
110 172

VEINTISIETE MIL

941 688 835 367 133 260 296 401 430
389 282 358 534 581 368 789 857 182
586 298 353 379 615 824 458 103 956

VEINTIOCHO MIL

824 573 341 302 504 560 640 730 472
472 316 833 516 839 681 115 749 933
070 822 447 926 500 149 738 987 901

VEINTINUEVE MIL

255 768 364 699 968 631 203 649 872
352 690 491 511 548 038 684 936 165
316 730 101 440 219 730 799 927 213

TRIENTA MIL

530 570 336 385 238 609 849 247 745

Todo el mundo admira el nuevo "GLORITONE" (TONO GLORIOSO)

SUPER-HETERODINO 5 V VALVULAS que da el mismo rendimiento que uno de OCHO.-SELECTIVIDAD, ALCANCE, PUREZA DE TONO, estas son las características que por primera vez se encuentran en un receptor del precio del nuevo "Gloritone Super-heterodino,"

CARACTERISTICAS: Válvulas 1-235 Mini-m-n; 2-224 Screen-grid, 1-2-7 Pentodo --PESETAS 845-- Y para convencerse pida usted sin ningún compromiso una audición en su domicilio al agente exclusivo en Santander y su provincia

D. M. NUEL SAINZ. Burgos, 22 - Teléfono 34-68

Se necesitan agentes para la provincia

Sin quitar valor al primero que preparó Loredo, precedido de Oscar y que Cisco clavó en la malla a los diez minutos.

Aquel goal de Oscar tuvo toda la salsa de un buen dinamitero.

El nombre de Oscar se volvió a oír en los cuatro costados del cuadrilátero. Y es que Oscar es así. En aquel avance entre Oscar y Cisco, solitos, sin más intervención que la de los contrarios que intentaron impedirle, llegó el balón a los pies de Oscar horquillado por Ayestarán y Pérez, pero aquí de una forma difícil dió gusto a la puntera del zapato, para mandar un tiro raso y certero que clavó el balón en la red.

Diremos que antes de este segundo tanto el Donostia había conseguido su único goal, el del empate, en un avance por el ala izquierda que termina con un centro frente a Solá que recoge Peña y muy raso remata.

Solá pudo haber evitado este goal de haber bloqueado el balón; pero no lo hizo y colaboró en parte a que Peña se apuntase el goal para su equipo.

Fué a los 32 minutos y poco después terminó la lucidez del Racing en el buen juego y toda la afición se preocupaba más de tiempo que faltaba para terminar el primer tiempo, ya que el juego se ponía algo oscuro para el Racing, pues el Donostia iniciado por su línea de medios avanzaba y presionaba; pero sus delanteros tirando a gol, sobre todo Albéiz y Bienzobas no acertaron a rematar ni una sola vez bien.

servió en bandeja y que también mandó fuera. Parecía imposible hacerlo. Fué un partido que aun poniendo toda su voluntad Telete estuvo desahogado por completo.

¿POR QUÉ NO HAY JUECES DE LINEA?

No hace mucho presenciamos en Las Cortes un partido de futbol en el que había jueces de goal. ¿Por qué en el Sardinero no los hay?

Le haberlos habido ayer, no nos atrevemos a asegurarlo, pero el Racing hubiera vencido por tres tantos y no por dos, ya que nos pareció goal un remate de Cisco a un centro de Santi, que un donostiarras despejó de dentro de la portería a córner.

Con jueces de goal no hay dudas ni hay dudas ni hay protestas del público que se cree engañado con la decisión de un árbitro, en estos momentos, descolocado como Adrados, no puede apreciar si el balón ha estado dentro o fuera.

LA ACTUACION DE LOS EQUIPOS

El Donostia no pensó ni por lo más remoto que pudo haber ganado un partido que contaba perdido desde que salió de San Sebastián. Venían a perder y eso se vió en los primeros momentos del partido; pero una vez que vió lo poco afortunados que estaban los delanteros del Racing, reconocieron logrando el empate primero, no sacando más provecho porque los delanteros a excepción de Bienzobas, remataban de cualquier manera y tiraban a

tiempo y mal en el segundo. Pero eso no ha de extrañarnos en un jugador que por primera vez sale al campo después de una inactividad como la que ha tenido este jugador.

García no resultó de medio izquierda, siempre se internaba dejando su puesto sin cubrir.

Ibarra de los medios, sin destacarse, fué el mejor.

En la defensa Ceballos, después de Loredo fué el mejor del Racing, despejó con acierto, cubrió bien su puesto y evitó algunas cosas serias por el lado de Gurruchaga que tampoco estuvo mal; pero que le falta algo que adquiriera en la práctica. Aun es muy joven.

Solá estuvo bien, francamente bien en su actuación. Hizo paradas difíciles por alto y si por bajo no blocó aquel tiro de Peña, fué porque no pudo; pero no es para que el público le increpe de una manera desconsiderada.

El Racing ha tenido porteros que no paraban por arriba la mitad que Solá para abajo, y sin embargo no ha tenido ninguno que igualase a Solá, parando de media altura para arriba. ¿Estamos?

Para terminar diremos que Adrados hizo un buen arbitraje.

SEÑOR GOBERNADOR

Lo que pasa en los Campos en el de partido es algo que sobrepasa de libertad a aquello es más que un asalto. Cientos y cientos de niños y más que niños saltan o mejor dicho tiran las alambradas para meterse en el campo de futbol sin pasar por taquilla, siendo insuficiente cuanto personal ponga el Racing para contenerlos.

El asunto todos los días de partido es algo que avergüenza.

LAPIZE

Almacén de maderas

LEOPOLDO PARDO

Calle de Castilla, 2

Segunda división

Betis 4. Oviedo 2.

A Madrid 4, Celta, 2
Castellón 2. Sevilla 0.
Coruña 2, Murcia 1
Sporting 3 Cataluña 1.

SEGUNDA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Betis	16	9	4	3	36	28	22
Oviedo	16	10	1	5	42	25	21
Sporting	16	8	4	4	32	23	20
Murcia	16	9	1	6	35	26	19
D. Coruña	16	9	1	6	32	32	19
A. Madrid	16	7	2	7	36	31	16
Castellón	16	5	1	8	23	34	13
Sevilla	15	5	1	9	25	30	11
Celta de Vigo	16	4	2	10	29	47	10
Cataluña	14	2	1	11	13	28	5

Garage SANCHO

TALLERES MECANICOS

con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

Lea usted "La Región"

¡Se Rompió el se Cerró los MALETINES de PIEL

G. Rodríguez Prieto
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

NUEVE MIL

719 870 242 093 853 941 886 310 249
038 454 094 281 838 243 556 883 391
859 058 412 357 874 850 524 434 876

DIEZ MIL

229 768 467 607 933 396 213 114 956
190 276 532 849 869 328 454 711 810
945 148 593 953 366 464 893 747 561

ONCE MIL

274 935 924 915 180 610 017 345 214
519 337 705 350 516 858 367 044 896
454 154 119 051 024 106 409 012 202

DOCE MIL

024 456 473 592 512 952 543 336 309
262 044 864 495 338 209 225 724 150
135 105 673 632 626 722

TRECE MIL

572 553 656 644 952 999 150 835 047
036 336 395 748 940 771 968 853 233
792 580 583 606 417 283 697 832 216

CATORCE MIL

870 158 763 342 000 015 287 601 633
476 534 479 556 735 298 551 056 446
960 899 793 553 847 402 208 212 895

QUINCE MIL

554 214 553 888 040 959 795 863 906
756 124 642 674 712 253 355 459 364
538 921 438 218 619 339 457 632 439

DIEZ Y SEIS MIL

036 187 729 120 102 022 690 830 032
744 517 147 578 827 713 124 035 044
406 242 642 140 403 335 528 012 908

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

LAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantiñ), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHOEROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previosivo de ocho días

Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 3 a 5. Subcentral, de 9 a 1 y de 3 a 5



COMPANIA TRASANTLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

HABANA

22 de marzo

Cristóbal Colón

22 de abril

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 24,20 de impuestos, total 560,50 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos, total 599,50

Línea Mediterraneo-Brazil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor URUGUAY

admitiendo pasajeros con destino a Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y al pasaje en tercera clase ordinaria facturado impuesto 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus señeros

señores Uño de Angel Pérez Compañía (Paseo de Pereda, 26)

teléfono 23-65 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

LA BELLEZA DE LAS MANOS



con nada pueden cuidarse mejor que con la famosa

CREMA SIMA ILIEIR

pidala en farmacias y droguerías

TUBO, 1,50 PTAS.

Al por mayor: S. Perez del Molino S.A. Santander

Apartado de 'La Región' 97

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y EL

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en

Puerta a Sierra 11



Eso... si; no fallar!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta a Sierra SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

La 'Región' teléf. 18-07



PAPEL DE FUMAR

BAMBU

APASTILLAS MERINO

Conocidas desde 1827 y jamás

quitan la Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales

TOS

Los recomiendan los médicos. Llevan el aval de un prestigio de la Medicina española

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECCION: España Nueva York

6 expediciones al año

RAPIDO: Norte de España, Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a Argentina

12 expediciones

LÍNEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor.

12 expediciones

LÍNEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. N. B. - Hotelofonía. - Orquesta. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 3

EN SANTANDER

Señ. Nijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda, 36

PAPEL VIEJO

6 4 ptas. arroba

SE VENDE

en la administración de este

periódico

ANUNCIOS y LEA toda tarde

LA REGION

Apartado 97

Tel. 1807

al.
776 Madrid
687.909.409
MIL
3 707 242 213
2 904 564 288
3 890 898 749
MIL
2 6° 1 850 286
3 562 869 023
4 942 223 360
3
MIL
3 411 897 976
1 554 567 989
7 189 763 711
MIL
4 294 708 901
3 393 561 614
2 795 743 892
MIL
1 786 605 129
2 724 565 384
MIL
0 296 401 430
3 789 857 182
4 458 103 955
MIL
0 640 730 472
1 115 749 938
9 728 987 901
MIL
1 203 649 872
8 684 936 165
0 799 927 213
IL
9 849 247 745
50)
10,
en se
4 592 585 843
0 730 000 849
7 MIL
4 057 817 282
2 732 433 608
2 752 021 766
S MIL
4 546 685 267
8 425 208 126
3 577 782 811
S MIL
4 435 987 249
0 481 224 5-6
8 454 291 884
TRO MIL
5 217 512 389
2 597 277 196
9 355 586 192
CO MIL
0 877 928 769
6 897 936 489
7 058
3 MIL
7 970 912 844
2 005 515 024
4 529 713 844
TE MIL
5 478 119 018
4 383 745 254
4 751 335 668
IO MIL
1 706 818 285
1 987 289 446
6 657 469 627
IVE MIL
5 857 053 386
6 551 514 911
5 590 171 747
en el
a Re-

